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COD. FISC. 80013030228 

CONSIGLIO REGIONALE 

DELLA REGIONE AUTONOMA 

TRENTINO-ALTO ADIGE 

 

REGIONALRAT 

DER AUTONOMEN REGION 

TRENTINO-SÜDTIROL 

 

Bolzano, 30 marzo 2023 
class. 2.9.1-2023-12 
 

Il numero di protocollo e la data sono associati 
al messaggio PEC o ai files allegati alla medesima 

 
Ai Consiglieri regionali 

 

Paul KÖLLENSPERGER 

Franz PLONER 

Maria Elisabeth RIEDER 

Alex PLONER 

 

LORO SEDI 

 

Oggetto: interrogazione n. 154/XVI relativa alla puntualità delle risposte scritte alle interrogazioni. 

 

In riferimento all’interrogazione in oggetto, e per gli aspetti di competenza, si rileva come l’atto 

“interrogazione” - tipizzato anche nel Regolamento interno del Consiglio regionale nell’ambito degli atti di 

funzione ispettiva e politica - vada a collocarsi nell’alveo della vitale dialettica tra Organo legislativo ed 

Organo esecutivo, costituendo esso stesso strumento essenziale del rapporto e del dialogo tra l'Istituzione 

consiliare, i Consiglieri e gli altri Organi statutari (Presidente della Regione e Giunta regionale), anche per 

l’esercizio delle rispettive funzioni. 

Per questa ragione, l’interrogazione non risulta accompagnata da regimi sanzionatori o da misure 

“risarcitorie” o “correttive” (riconducibili anche a decisioni dell’Ufficio di Presidenza) da adottare in caso di 

eventuali criticità che dovessero sorgere per il mancato rispetto di termini o modalità di svolgimento o 

risposta all’interrogazione, al di là della possibilità di trasformare l’interrogazione a risposta orale in 

interpellanza. Tutto questo sia nel vigente Regolamento interno che nelle ultime modifiche del Regolamento 

del 15 marzo scorso, peraltro condivise prima dalla Commissione del regolamento interno (composta dai 

Capigruppo) e approvate poi dal Consiglio regionale. 

In tale contesto, pertanto, la Presidenza del Consiglio può intervenire nel quadro delle competenze e 

del ruolo che il Regolamento le riconosce, richiamando all’osservanza del medesimo Regolamento interno, 

affinché siano in particolare assicurati un retto confronto ed un corretto rapporto fra soggetti istituzionali, 

finanche a garanzia dell’integrità del munus consiliare e del suo esercizio. 

Ed è in questa cornice che intende muoversi pure questa Presidenza, rimanendo comunque fermi - 

per le interrogazioni di sua spettanza o di spettanza dell’Ufficio di Presidenza - le modalità di svolgimento e 

- per quanto fattibili - i tempi di risposta previsti dal Regolamento interno, non risultando tra l’altro ad oggi 

inevasi atti di funzione ispettiva posti in carico alla Presidenza o all’Ufficio di Presidenza. 

 

Con i migliori saluti. 

IL PRESIDENTE 

- Josef Noggler - 
(firmato digitalmente) 

JR/MB 

 
Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti 

gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/2005). L’indicazione del nome del firmatario 

sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/1993).  
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COD. FISC. 80013030228 

CONSIGLIO REGIONALE 

DELLA REGIONE AUTONOMA 

TRENTINO-ALTO ADIGE 

 

REGIONALRAT 

DER AUTONOMEN REGION 

TRENTINO-SÜDTIROL 

 

Bozen, den 30. März 2023 
class. 2.9.1-2023-12 
 

Protokollnummer und Datum sind aus der zertifizierten 

elektronischen Post (PEC) oder den Beilagen ersichtlich  

 
An die Regionalratsabgeordneten 

 

Paul KÖLLENSPERGER 

Franz PLONER 

Maria Elisabeth RIEDER 

Alex PLONER 

 

IM HAUSE 

 

Betreff:  Anfrage Nr. 154/XVI betreffend die fristgerechte schriftliche Beantwortung von Anfragen. 

 

In Bezug auf die Anfrage im Betreff und mit Blick auf den eigenen Zuständigkeitsbereich wird 

hervorgehoben, dass die „Anfrage“ ein Dokument ist, das auch in der Geschäftsordnung des Regionalrats als 

einer der Akte für die überwachende und politische Funktion geregelt und als solche in die unverzichtbare 

Dialektik zwischen dem legislativen und dem exekutiven Organ fest eingebunden ist, zumal Anfragen ein 

wesentliches Instrument für die Beziehungen und den Dialog zwischen dem Rat, den Abgeordneten und den 

anderen vom Statut vorgesehenen Organen (Präsident der Region und Regionalregierung) sowie für die 

Ausübung ihrer jeweiligen Funktionen darstellen. 

Aus diesem Grund sind bei Anfragen weder Sanktionen noch Strafen oder Abhilfemaßnahmen (in 

Form von Entscheidungen des Präsidiums) vorgesehen, die im Falle von gegebenenfalls auftretenden 

Schwierigkeiten infolge der Nichteinhaltung von Fristen, von Abwicklungs- oder Beantwortungsmodalitäten 

bemüht werden könnten, abgesehen von der Möglichkeit, eine mündlich zu beantwortende Anfrage in eine 

Interpellation umzuwandeln. All dies ist sowohl in der aktuell geltenden Geschäftsordnung als auch in deren 

kürzlich genehmigten abgeänderten Fassung vom 15. März festgelegt, deren Neuerungen übrigens sowohl 

von der (aus den Fraktionsvorsitzenden bestehenden) Kommission für Geschäftsordnung als auch 

anschließend vom Regionalrat gutgeheißen wurden. 

Vor diesem Hintergrund kann die Präsidentschaft des Regionalrates nur im Rahmen der 

Zuständigkeiten und Funktionen eingreifen, die ihr die Geschäftsordnung zuweist, und die Einhaltung der 

Geschäftsordnung einfordern, damit insbesondere ein ordnungsgemäßer Austausch und ein korrektes 

Verhältnis zwischen den institutionellen Akteuren gewährleistet ist, nicht zuletzt, um die Integrität der 

Funktion des Regionalrates und die Ausübung derselben zu sichern. 

Dies ist der Rahmen, in den sich auch diese Präsidentschaft einzuordnen gedenkt, allerdings 

unbeschadet der Abwicklungsmodalitäten und – soweit möglich – der in der Geschäftsordnung vorgesehenen 

Fristen für die Beantwortung von Anfragen, die in ihre Zuständigkeit oder in die des Präsidiums fallen, 

wobei zum jetzigen Zeitpunkt bei den an den Präsidenten oder an das Präsidium gerichteten Akte mit  

Kontrollfunktion keine Rückstände zu verzeichnen sind. 

 

Mit freundlichen Grüßen. 

DER PRÄSIDENT 

- Josef Noggler - 
(digital signiert) 

JR/MB/TS 

 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die 

Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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